

李飞

怀赤子之心 打造“海洋王国”



李飞清洁微型海景缸

1 带着梦想回乡创业

李飞,是一名不折不扣的学霸,2013年毕业于厦门大学海洋生物学专业,硕士研究生,学生时代就跟着学校的课题组一起攻克了日本囊对虾全人工繁殖技术,而且还是这一课题的主要完成人。要知道,这一技术在此前100多年来,一直未被攻克。

对于大海,李飞总有着一番特殊的情怀。“老家离海不远,从小就喜欢海。选择读研专业时,想法也比较单纯,海洋资源丰富亟待开发,我想贡献自己的一份力量。”李飞笑着说,但毕业初期,他进了事

业单位,有了“铁饭碗”。但李飞知道,自己读书多年,希望做些喜欢的事情。2014年5月份,他回到母校做科研人员,研究繁育海水观赏鱼这一课题。

工作半年后,李飞逐渐萌生了回老家创业的想法。“当时,北方地区繁育海洋观赏鱼一直处于空白状态。同时,国内海水观赏市场正在蓬勃发展,且唐山地处京津冀重要地带,北京、天津对海水观赏动物的需求巨大。”李飞说,所以他回家创业的想法愈加强烈,于是2014年11月他向原单位辞职,带着梦想回到了丰南。

2014年12月,李飞和2位刚刚毕业不久的大学生一起创办了魔法师海洋微型牧场,致力于海洋观赏鱼虾的人工繁育和微型海景缸的研发制作。“由于《海底总动员》热播让小丑鱼‘尼莫’成为家喻户晓的明星,直接导致其总销量增加。而且,目前国内小丑鱼的养殖技术虽然透明,但真正掌握的人却很少。”李飞说,北方地区小丑鱼几乎没有稳定的繁殖商,只要有鱼立刻会被买走,看准商机,他对于熟悉掌握小丑鱼的繁殖技术信心十足。

4 想与高等院校对接 研究更多鱼种

目前市场上95%以上的海水观赏鱼都是野生个体,价格高成活率低,但市场需求巨大,因为人工鱼不仅耐活,价格还便宜,所以人工鱼异常抢手,李飞希望未来几年能够与高等院校对接合作,继续研发其他品种海水观赏鱼人工繁殖技术,如巴黎天使、火焰虾、蓝吊、黄金吊等。

除了海洋观赏鱼虾的人工繁育外,李飞还对微型海景缸进行研发制作。“相比小丑鱼繁殖技术的研究,海景缸对我来说就轻松不少。”李飞介绍,目前市面大多数海景缸都是1.2米、1.5米左右的缸,造价少则两三万,多则十余万,而且系统一直在用德国的“柏林系统”,但这个系统不适合400mm以下的方缸。

“根据市场需求,我们决定一起研发设计小型海景缸,一共做了45个缸,通过不同对比实验,研制出适合小型海景缸的系统。”李飞称,经过几个月的胁迫试验后,系统依然运行良好,一个250mm的方缸,可以融入13-15种珊瑚,同时还具有鱼、虾、贝、藻等生物,系统运行稳定,一个月换一半的水,平时基本不需要任何技术性护理,不用花几万元,只需要一两千元就可以拥有自己的海景缸。“这在一些从事多年海水水族生意和爱好者来看几乎是不可能的事情。”

“保护海洋环境,节约海洋资源,让海底世界入驻寻常百姓家”是李飞的发展理念。对于未来,李飞有着自己的规划,“我们计划是规模化繁育海水观赏鱼虾,这项工作正在进行中。同时,打造北方微型海景缸品牌,该项工作研发设计已经完成,目前正处在推广阶段。并且,打造自己的品牌‘魔法师海洋微型牧场’,能够配套生产属于自己品牌的海水观赏鱼、虾饲料、药品、添加剂,以及配套器材等。”

2 国外引进鱼种 不放弃任何培育机会

李飞介绍,虽然网上有很多关于小丑鱼繁殖技术的文章,但理论和实际还有一定距离。“一开始,我在印尼和菲律宾引进成鱼。自己再把成鱼催熟,配对变成种鱼。”李飞说,这个过程耗费了自己大量的时间,“一次进60条鱼,一般只存活三五条,好的时候,存活率可以达到百分之

二三十。没有别的好办法只能一直进货,前后花了20多万元,花钱都花怕了。”

由于小丑鱼是雌雄同体动物,鱼从雄性开始转变成雌性,再从雌性到可以产卵,需要一定的时间。李飞一边配对,一边驯养。“这个过程耗时一年半,虽然成活率没有提高,但配种率还可

以,能有二三十对种鱼。”

李飞一边进货提高种鱼数量,一边研究产卵,“进货的泡沫箱子都堆成了小山,产卵还没有进展,说不急那是骗人的。”李飞回忆说,为了孵化成功,自己整天研究孵化技术,做各种对比实验,研究了2个月终于孵化成功了。

3 一波三折 终见彩虹

“孵化的喜悦还没有享受到,新的问题又来了。”李飞称,小鱼苗出来三五天后全部死亡,原因是不吃东西。“行话叫不开口,找问题的过程太痛苦,根本无从下手。”李飞说,当时自己投资了50多万元,一多半都是借来的钱,可一点回报都没有,让他倍感压力,“一次半夜三点醒来,坐在床上失声痛哭,天亮后又不甘心,心想我一定要把问题找出来。”

李飞不认输,为了解决问题不停地想实验方法,把痛苦转化成动力。“之前,我一直在找小鱼的问题,食物、环境等都考虑进去了,但都找不到问题,后来发现是种鱼先天不足导致小鱼容易死亡。找出问题后,我第一次看到了希望,有了继续下去的动力。”

解决完一个个问题,李飞重拾信心,可命运却又给他出了一次难题,差点“断送”了他的养殖路。“鱼苗养了1个半月,1公分左右时,两三天时间内全部死了,有近10万条,价值大概在百万元左右。”现在说起这件事,李飞仍直呼,“我眼都绿了,什么法都想了,但根本控制不住。”

李飞称,当时他和同伴说再试两个月,不行就放弃。“那是最困难的时期,对我打击太大了。”之后,李飞一直在找解决问题的办法,直到听了一位专家的讲座,让他茅塞顿开,“回去后,配了药,立竿见影。”

过了这个坎儿,李飞说自己享受到了“胜利果实”。2016年11月份,他的牧场开始出鱼,“第一次只有200多条,一到市场就

被抢光了,心里特别高兴。”李飞称,直到2017年上半年,虽然鱼还会出现问题,但总体上得到了控制。“目前,我们算是北方比较稳定的出货源。”

经过一番努力后,目前李飞的牧场已成功配到澳洲黑公子小丑、毕加索小丑、公子小丑等100多种种鱼。通过控制光照周期、调节营养、借助温度与Ph变化的刺激,目前已产卵种鱼35对,经过不断的努力和试验,受精卵孵化率已达到95%以上,仔鱼变态到稚鱼的成活率可达到80%以上。从去年11月份开始产卵到现在,已生产各类小丑8000余条,产值35万元,利润18万元。随着种鱼产卵不断稳定,生产规范不断完善,预计全年可生产各类小丑2-3万条。



李飞观察小丑鱼种鱼情况

本报记者 师源 文/图

刚毕业就进入事业单位、做过科研员的,有着稳定工作的李飞却对海水观赏鱼繁殖领域“一往情深”。2014年,他毅然辞职,带着梦想回到了唐山丰南老家搞起了创业。根据市场需求,他把目光投向了繁殖小丑鱼上,经过不断的努力和试验,克服了野生鱼驯养、配对、产卵、孵化以及养成过程中多重技术难题。如今,李飞的小丑鱼受精卵孵化率已达到95%以上,从去年11月份开始产卵到现在,已生产各类小丑鱼8000余条,产值35万元,利润18万元。他的繁殖基地也成为了北方少数能够稳定培育小苗的地方,未来他希望能使小丑鱼繁养殖技术更加稳定、成熟,研究更多品种的海水观赏鱼繁殖技术,同时,推广微型海景缸,让海底世界入驻寻常百姓家。

■组织机构

主办单位:
共青团唐山市委
河北日报报业集团唐山分社

协办单位:
燕赵都市报冀东版
唐山市青年商会